

ИДЕАЛ ЧЕЛОВЕКА И ГРАЖДАНИНА В ЭПОХИ АНТИЧНОСТИ И ИТАЛЬЯНСКОГО ВОЗРОЖДЕНИЯ И ЕГО ВЛИЯНИЕ НА СОВРЕМЕННЫЙ ОБРАЗ ГОСУДАРСТВЕННОГО ДЕЯТЕЛЯ

Егорова Я.О.

Научный руководитель: к. м. н. доцент Лихтшангоф А.З., к. ф. н доцент Соловьева Г.В.
Кафедра гуманитарных дисциплин и биоэтики
Санкт-Петербургский государственный педиатрический медицинский университет

Актуальность исследования: проблема служения гражданина своей стране и народу интересовала философов и политиков во все времена. Проблема соотношения у государственного деятеля личных качеств человека и правителя актуальна и сейчас.

Цель исследования: осмыслить на основе философских воззрений эпохи Возрождения гуманистический идеал человека и гражданина в XVI в.; представить его влияние на образ идеального современного правителя.

Материалы и методы: анализ трудов философов античности и эпохи Возрождения; сравнение образа политического деятеля эпохи позднего итальянского Возрождения с образом государственного деятеля нашего времени — Е.М. Примакова.

Результаты: было достигнуто понимание проблемы гражданственности, служения гражданина своему государству, Отечеству и народу, проблемы идеального государя. В ходе исследования рассмотрено влияние трудов античных философов: Аристотеля («Афинская полития») и Платона, на политико-философские работы мыслителя XVI в. Макиавелли («Государь») и его современника Кастильоне («Придворный»). В процессе изучения первоисточника был сделан вывод, что идеальный придворный у Кастильоне наделён всеми достоинствами совершенного, всесторонне образованного и утончённо воспитанного человека, служащего не государю, а государству. При дальнейшем осмыслении была выявлена параллель между образом придворного, созданным Кастильоне, и политическим деятелем нашего времени Е.Н. Примаковым. Сегодня о Примакове говорят прежде всего как о выдающемся государственном и общественном деятеле, а также как об абсолютно порядочном, образованном и незаурядном человеке, что соответствует образу придворного в работе Кастильоне. Философы позднего Возрождения находились под сильным влиянием философов Античности, но не оставались статичны. Возникают разные взгляды на понятие гражданина, его долга, качеств, которые ему свойственны, и государя. Сохраняя верность главным принципам гуманизма, философы XVI века придают этим идеалам социальную направленность.

Выводы: для большинства гуманистов гражданин и государь — это член социума. Но государь обладает большими возможностями для реализации своего представления «наилучшего государства». Задача гражданина и государя делать жизнь лучше, дать возможность своей стране жить мирно и обеспечивать благополучие всем гражданам этого государства.

Литература

1. Макиавелли Н. Государь // Макиавелли Н. Избранные сочинения. М., 1982. С. 301–378.
2. Кастильоне Б. Из книги о придворном // Хрестоматия по зарубежной литературе. Эпоха Возрождения // Сост. В.И. Пуришев. М., 1959, т. 1.
3. Винспер М. Династия Медичи. Золотой век коллекционизма. Sillabe, 2013.